

殷殷嘱托

2020年6月,习近平总书记在宁夏视察时指出,黄河是中华民族的母亲河,是中华民族和中华文明赖以生存发展的宝贵资源。自古以来,黄河水滋养着宁夏这片美丽富饶的土地,今天仍在造福宁夏各族人民。宁夏要有大局观念和责任担当,更加珍惜黄河,精心呵护黄河,坚持综合治理、系统治理、源头治理,明确黄河保护红线底线,统筹推进堤防建设、河道整治、滩区治理、生态修复等重大工程,守好改善生态环境生命线。

让黄河成为造福人民的幸福河

本报记者 李锦 张涛 陈思

落实举措

宁夏,依黄河而生,因黄河而兴。

2020年6月,习近平总书记视察宁夏时赋予宁夏“努力建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区”的时代重任。

4年来,宁夏牢记嘱托,从全局谋一域,站位全国看宁夏,以高质量发展统揽全局,大力实施生态优先战略、打造绿色生态宝地。自治区党委全会研究部署生态环保工作,从制度机制上构建起建设美丽新宁夏的“四梁八柱”,在沿黄9省区中率先开展“四水四定”试点,持续抓好“三北”工程建设,打响黄河“几字弯”攻坚战,在推动建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区的道路上笃定前行。

守好蓝天碧水净土

6月初,宁夏海子井湿地公园南湖水域上,千余只遗鸥翱翔嬉戏,鸟鸣声此起彼伏,蓝天、绿水、白羽相映成趣。

曾经的南湖如“一潭死水”,多年后的今天,南湖水变清澈了,岸上岸下草木长势喜人,遗鸥、赤麻鸭、白骨顶鸡等30余种珍贵鸟类经常邂逅南湖。

自治区第十三次党代会提出,实施生态优先战略,打造绿色生态宝地。

宁夏实行最严格的生态环境保护制度,协同推进降碳、节水、减污、扩绿、增长,全面提升资源生态系统稳定性和生态服务功能,努力建设天蓝、地绿、水美的美丽新宁夏。

6月4日10时,一项项水质监测数据通过黄河

干流吴忠金沙湾水质自动监测站,实时传输至中国环境监测总站。

“金沙湾自动监测站完成了2次设施设备升级改造,实现了水质实时、连续监测和远程监控。”自治区生态环境监测中心负责人说,通过不断优化技术设备,全区已建成52个水质自动监测站,与118个手工断面组成了全区水环境质量监测网,水环境溯源分析更加科学精准。

对于老百姓来说,环境改善的幸福更多来自看得到的天更蓝、山更绿、水更清。

近年来,随着国家北方地区冬季清洁取暖等大气治理项目的推进,无需美颜滤镜的“宁夏蓝”成为宁夏人微信朋友圈的亮点,来宁旅游的外地人也对塞上大地的蓝天白云、湖泊湿地和优美风光赞不绝口。

“截至2023年,全区地级城市环境空气质量优良天数比例连续9年超过80%,黄河干流宁夏段水质连续7年保持Ⅱ类进出,主要排水沟入黄口断面水质全部达到或优于Ⅳ类,23个工业园区26个工业污水处理厂实现全收集、全处理。”自治区生态环境厅负责人说,我区通过实施一批治理项目,推动水岸融合,逐步恢复流域生态功能和生物多样性,实现环境质量稳中向好、好中向好。

生态文明理念深入人心

杨中海家住吴忠市利通区郭家桥乡马家大湾村。“我们村前的郝儿沟以前臭气熏天,现在沟里的水不仅清了,臭味也没了。”杨中海告诉记者,郝儿沟的变化得益于生态环境治理。

“村里家家户户的生活污水都进了管网,村上还在沟坝附近修了花池、凉亭,大家闲了喜欢坐着

聊聊天、看看景。”杨中海说。

环境就是民生,青山就是美丽,蓝天也是幸福——这已经成了马家大湾村村民最真切的感受。

与马家大湾村村民一样,全区越来越多的乡村群众感受到了环境治理给生活带来的可喜变化。

漫步毗邻黄河约2公里的石嘴山市惠农区礼和乡银河村,水草丰茂、水鸟翔集。银河村村民也说,村上环境越来越好了,大家的幸福指数节节攀升。

“我们村污水进了管网,村上还修了路,改了厕所,村容村貌大变样。”说起家乡的变化,中宁县大战场镇宽口井村村民罗进贵随口就能说出一二。

进入新时代,人民群众对美好生活的向往从吃饱穿暖,上升到“望得见山、看得见水、记得住乡愁”的更高层次需求。

如今,行走在宁夏各地,“绿色生态”回响不绝:宁夏加快推进水污染防治和水生态修复工程建设,渝河、沙湖先后被评为全国美丽河湖优秀案例,农村生活污水治理率在西北五省区中处于领先水平;吴忠市、固原市和盐池县成功创建国家生态文明示范区,石嘴山市大武口区、泾源县、隆德县、银川市西夏区镇北堡镇、永宁县闽宁镇、贺兰山东麓葡萄酒产业园区等被生态环境部命名为“两山”实践创新基地。

“绿水青山就是金山银山,我区各地通过努力做好‘生态+’文章,把生态优势转化为发展优势,推动宁夏的生态文明建设创建成果走在沿黄省区前列。”自治区生态环境厅负责人说。

推动发展方式绿色低碳转型

环境和发展,相互融合,密不可分。今年5月,青铜峡工业园区迎来喜事,园区企

业宁夏天森新材料科技有限公司被上市公司多氟多新材料股份有限公司“相中”,成为多氟多公司的控股子公司。

多氟多新材料股份有限公司为何会来宁夏挑选合作伙伴?

该公司相关负责人赵洪涛道出原委:“我们在全国各地考察,发现宁夏天森新材料科技有限公司治污能力和环保设施建设起点高,‘先天资质’非常好。”

生态保护和高质量发展,一个“和”字,点出环境和发展的双赢之局:生态文明建设、环境治理是经济高质量发展的前置条件和重要推动力,只有不断推进高质量发展,才能真正实现生态的全面恢复和有效保护。

今年2月,国家能源集团宁夏煤业有限责任公司传来喜讯:400万吨/年煤间接液化示范项目园区里,与项目匹配的全球最大的废水处理装置经过处理后的产品水全部进入生产系统代替新鲜水,实现“废水不废”。

在绿色低碳转型的路上,国家能源集团宁夏煤业有限责任公司不断推动煤炭清洁高效利用和新技术迭代突破,成为宁夏着力推动绿色低碳发展的一个缩影。

4年来,宁夏充分发挥生态环境保护的引领、优化、倒逼和促进作用,推动绿色低碳转型发展——

统筹水、气、土、固废等重点领域,打好减污降碳“组合拳”。坚决遏制高耗能、高排放、高耗水项目盲目发展。建成全国第一个废水近零排放工业园区。成为全国首个新能源发电量超过本地全部用电量的省份。深入推进低碳试点建设,吴忠市获评国家低碳城市试点“优良”城市,宁夏沙漠绿化与沙产业发展入选全国绿色低碳典型案例。

对话

记者:更加珍惜黄河,精心呵护黄河是宁夏群众的共同心愿,吴忠有哪些具体举措守护黄河安澜?

吴忠市河湖长制办公室工作人员马少君:每年4月至10月是黄河禁渔期,这是我们保护黄河生物多样性的具体举措。每天,各河段河长都要沿着黄河边巡逻,巡查有无非法捕捞行为,查看黄河沿岸的环境卫生状况。夏日,黄河边草青花红、鸟语花香,周围环境干净整洁,离不开每一位河长的精心守护。

2016年,吴忠市率先在全区建立了市县乡村四级河湖长制管理体系。截至目前,吴忠市有754条河流沟道、84处湖泊实现了河湖长制全覆盖,设立各级河长公示牌1336块。今年,我们将学习借鉴先进的管理经验和手段,提高公众对河湖管理保护的认知和参与度。通过建立社会监督机制和公众参与平台等方式,鼓励社会各界积极参与河湖管理保护工作,形成全社会共同参与的良好氛围。

目前,黄河治理逐步向数字化、智能化转型,我们也将更加注重科技创新和智慧治理的推广和应用,通过大数据、人工智能等技术手段实现黄河治理的精准化和智能化。

吴忠市生态环境局水生态环境科科长周紫娟:保护黄河生态环境,用心呵护黄河,让黄河成为造福人民的幸福河需要每一代环保人的接续奋斗。

近年来,吴忠市以巩固黄河吴忠过境段环境质量为核心,统筹水污染治理、水生态修复、水资源利用,推动辖区水生态环境实现稳中向好、好中向好。

截至目前,黄河干流吴忠过境段连续8年实现“Ⅱ类进Ⅱ类出”,清水沟、南干沟等重点入黄排水沟水质稳定达到地表水Ⅳ类及以上,城市黑臭水体全面消除。今年,吴忠市将深入推进“五水”共治,全力打好碧水保卫战。紧盯国控、区控考核断面水质目标,补齐全市水生态环境短板弱项,坚持目标导向与问题导向相结合,源头治理与末端强化相结合,重点攻坚与系统整治相结合,重点做好排水沟综合治理、入河排污口规范化建设、黑臭水体监管、流域生态评估和修复等工作,推动水生态环境保护由污染防治为主向水资源、水环境、水生态等流域要素系统治理转变。

(本报记者 陈思 张涛 整理)



人们在黄河吴忠滨河大道古城湾砌护段骑行。



宁夏生态环境日益改善,黄河湿地鸟类逐渐增多。

喜看黄河岸边百姓安居乐业

本报记者 张涛 陈思

点位回访

夏日,黄河吴忠滨河大道古城湾砌护段,河面宽阔,水流平缓,水鸟飞翔;岸边草木葱茏,绿意盎然,一幅岁月静好的画面。

6月初,宁夏西干渠管理处第一管理所职工李鹏带着孩子在古城湾砌护段安澜亭小憩。

“我一个星期来这里两三次,带着家人在河边走走转转,心情舒畅。与以前相比,现在黄河岸上岸下的变化太大了,树多了,水清了,鸟也多了。”作为一名水利工作者,李鹏对水有着深厚的感情。

董继国的家离黄河边不远,退休后,他每天都要沿黄河边骑行。

“一边骑,一边看着滚滚黄河水,心情别提有多好了。”站在古城湾砌护段岸边,董继国指着不远处

的吴忠市滨河体育运动公园说,“那里正在举办沙滩排球赛,很热闹。等晚上你再看,公园像夜市一样热闹;到了周末,到黄河边休闲的人更多,作为一个在黄河边生黄河长的黄河儿女,我感觉很自豪。”

“我们现在站的地方,以前是一片沙土地。风吹黄沙扬,张嘴一口沙。那会黄河边都是土堤,起不到防洪作用。”柏晓军是吴忠市水利工程质量监督站站长,亲历了黄河吴忠段综合治理全过程。

“黄河到达古城湾,罗家湖、梅家湾、细腰子险工段时,由东西流向急转为南北流向,形成横河,由于河道主流冲刷,形成较大弯道,一旦洪水来袭,堤坝决口,洪水会直扑吴忠城区。”柏晓军说。

让黄河成为造福人民的幸福河。经过河道堤防、河道控导、滩区治理、城市防洪等重点工程建设,吴忠市洪水防御体系逐渐变得更加牢固。2022年,吴忠市组织外移黄河吴忠柳溪湖围堤,对黄河

右岸吴忠城市过境段进行提升改造,持续加强黄河两岸堤防建设,注重河道整治,拓宽黄河吴忠城市段河道行洪断面。

2023年9月,黄河宁夏段综合治理项目立项,涉及黄河吴忠段治理投资2.9亿元,目前前期招投标已经完成。“今后,我们的洪水防御体系更牢固。”柏晓军的话语中充满了自豪。

行走在黄河边,标准化堤防不仅美化了周围的环境,更给群众带来了满满的安全感。

朱刚是一名守护黄河的村级河长,他在吴忠市利通区古城镇党家河湾村长大,家门口的清水河由南向北经过党家河湾村流入黄河。

“清水河以前叫清水沟,是一条接纳农田退水的排水沟,现在沟里的水清了,改名为清水河。”朱刚说,河清了,景美了,村民守着黄河过上了幸福日子,村里去年集体收入20多万元,今年预计突破30万元。



黄河吴忠滨河大道古城湾砌护段。本版图片均本报记者 王洋 摄

精心呵护黄河 建设美丽新宁夏